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भारतीय डाक भगुतान बɇक èकेल - I –अिधकारी - (प्रारंिभक) मॉक टेèट –1 
     TOTAL TIME:-60 MINS 

 

तािकर् क क्षमता  
 

िनदȶश (प्र. 1-5): इन प्रæनɉ मɅ, 
कथनɉ मɅ िविभÛन त×वɉ के बीच एक 
संबंध दशार्या गया है। इन कथनɉ के 
बाद दो िनçकषर् िदए गए हɇ। उ×तर 
दीिजये- 
(A) यिद केवल िनçकषर् I स×य है।  
(B) यिद केवल िनçकषर् II स×य है।  
(C) यिद या तो िनçकषर् I या II 
स×य है।  
(D) यिद न तो िनçकषर् I न II स×य 
है।  
(E) यिद दोनɉ िनçकषर् I और II 
स×य हɇ।  
1. कथन:  
A > B ≥ C < D, C = E > G 
िनçकषर्:  
I. D > E II. B > E 
2. कथन: 
P ≤ Q > M ≥ N, Q = S 
िनçकषर्: 
I. S > P II. N < S 
3. कथन:  
S > M = Z > T < Q > V 
िनçकषर्:  
I. V = S II. Q > M 
4. कथन:  
T < U = V ≤ S > P ≥ Q 
िनçकषर्:  
I. S > T II. V ≥ Q 
5. कथन:  
M ≥ N > R > W, E = J > L ≥ 
W 
िनçकषर्:  
I. E > W II. M > L 

िनदȶश (प्र. 6-10): िनàनिलिखत 
जानकारी का Úयानपूवर्क अÚययन 
कीिजये और िदए गए प्रæनɉ के उ×तर 
दीिजये: 
     सात åयिक्तयɉ, अजय, 
आकाश, अंिकत, अिमत, अनुपम, 
अिवनाश और अनुराग ने, सोमवार से 
रिववार तक एक सÜताह के अलग-
अलग िदन, सात अलग-अलग 
कंपिनयɉ, A, B, C, D, E, F और 
G मɅ åयिक्त×व िवकास पर एक 
कायर्शाला आयोिजत की, लेिकन 
जǽरी नहीं िक इसी क्रम मɅ हɉ। 
   आकाश ने बुधवार को कàपनी D 
मɅ कायर्शाला आयोिजत की। अिमत 
ने A या C कंपनी के िलए कायर्शाला 
आयोिजत नहीं की और अनुपम के 
अगले िदन कायर्शाला आयोिजत की 
तथा अनुपम कंपनी F के िलए 
कायर्शाला आयोिजत करता है। 
अिवनाश ने शुक्रवार को कंपनी E के 
िलए कायर्शाला आयोिजत की। 
अनुराग ने सोमवार को कायर्शाला 
आयोिजत की, लेिकन कंपनी C या 
G के िलए नहीं। अंिकत ने कंपनी A 
के िलए कायर्शाला आयोिजत की, 
लेिकन मंगलवार को नहीं। 
6. शिनवार को िकसने कायर्शाला 
आयोिजत की? 
(A) अंिकत  
(B) अिमत  
(C) अनुपम  
(D) अिमत या अनुपम  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  

7. अिमत ने िकस िदन कायर्शाला 
आयोिजत की? 
(A) रिववार  
(B) शिनवार  
(C) मंगलवार  
(D) िनधार्िरत नहीं िकया जा सकता  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
8. अंिकत ने िकस िदन कायर्शाला 
आयोिजत की? 
(A) शिनवार  (B) रिववार  
(C) मंगलवार  (D) गुǾवार  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
9. åयिक्त-कंपनी और िदन का 
िनàनिलिखत मɅ से कौन सा संयोजन 
सही है? 
(A) अनुराग – B - बुधवार  
(B) अजय - B - सोमवार  
(C) अनुराग – C - सोमवार  
(D) अनुराग – G - रिववार  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  
10. कंपनी C के िलए कौन और 
िकस िदन, कायर्शाला आयोिजत 
करता है? 
(A) अजय, गुǾवार  
(B) अजय, मंगलवार  
(C) अिमत, शिनवार  
(D) अिमत, रिववार  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  
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िनदȶश (प्र. 11–15): िनàनिलिखत 
जानकारी का Úयानपूवर्क अÚययन 
कीिजये और िदए गए प्रæनɉ के उ×तर 
दीिजये: 
   अिपर्त, अिजर्त, रमन, अिनल, 
रिव, िरतेश और रोिहत सात िमत्र हɇ। 
वे तीन प्रकार के खेल खेलते हɇ, जैसे-
èनूकर, आइस-हॉकी और टेिबल-
टेिनस। प्र×येक खेल कम से कम दो 
िखलािड़यɉ ɮवारा खेला गया। उनमɅ 
से प्र×येक के पास एक पसंदीदा कार 
है, जैसे- हɉडा, िफएट, फरारी, बɅज, 
इिटयोस, िèवÝट और बलीनो, लेिकन 
जǽरी नहीं िक इसी क्रम मɅ हɉ। 
   अिजर्त, इिटयोस पसंद करता है 
और टेिबल-टेिनस नहीं खेलता है। वह 
िजसे बलीनो पसंद है, रिव के समान 
खेल खेलता है। रमन, िफएट पसंद 
करता है और रोिहत के समान खेल 
खेलता है। अिनल केवल एक åयिक्त 
के साथ, िजसे हɉडा पसंद है, आइस-
हॉकी खेलता है। रोिहत न तो आइस-
हॉकी न टेिबल-टेिनस खेलता है। 
िरतेश, बलीनो पसंद नहीं करता है। 
रोिहत न तो बɅज न फरारी पसंद 
करता है। अिनल, बɅज पसंद नहीं 
करता है। रिव, हɉडा पसंद नहीं करता 
है। 
11. िनàनिलिखत मɅ से कौन सा 
समूह èनूकर पसंद करता है?  
(A) अिजर्त, रोिहत  
(B) अिपर्त, अिजर्त, रमन  
(C) अिजर्त, रमन, रोिहत  
(D) अिनल, रोिहत, अिजर्त  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  
12. फरारी कार कौन पसंद करता है?  
(A) अिपर्त  (B) रोिहत  
(C) िरतेश  (D) अिनल  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 

13. अिपर्त, िनàनिलिखत मɅ से कौन 
सी कार पसंद करता है?  
(A) फरारी  
(B) बलीनो  
(C) हɉडा  
(D) या तो बलीनो या िèवÝट  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  
14. िनàनिलिखत मɅ से कौन सा 
संयोजन सही है?  
(A) अिपर्त–बलीनो–टेिबल-टेिनस  
(B) रोिहत–हɉडा–टेिबल-टेिनस  
(C) अिजर्त–इिटयोस–आइस-हॉकी  
(D) अिनल–फरारी–èनूकर  
(E) कोई सही नहीं है 
15. हɉडा कौन पसंद करता है?  
(A) रोिहत  (B) अिपर्त  
(C) रिव  (D) रमन  
(E) िरतेश  
िनदȶश (प्र. 16-18): िनàनिलिखत 
प्रæन नीचे उपलÞध कराई गई 
जानकारी पर आधािरत हɇ: 
‘A × B’ का अथर् है ‘A,B की माँ 
है’। 
‘A – B’ का अथर् है ‘A, B का भाई 
है’। 
‘A + B’ का अथर् है ‘A, B की बहन 
है’। 
‘A ÷ B’ का अथर् है ‘A, B का िपता 
है’। 
16. िनàनिलिखत मɅ से िकसका अथर् 
है, िक ‘X’, ‘Z’ का मामा है? 
(A) X – Y × Z  (B) X + Y × Z  
(C) Z × Y – X  (D) Z + Y ÷ X  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  
17. िनàनिलिखत मɅ से िकसका अथर् 
है, िक ‘K’, ‘M’ का दादा है? 
(A) K – L ÷ M  (B) K ÷ L – M  
(C) K ÷ L ÷ M (D) M ÷ L ÷ K  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  

18. A ÷ B – C मɅ C, A से िकस 
प्रकार संबंिधत है? 
(A) पुत्र  
(B) पुत्री  
(C) भतीजा  
(D) िनधार्िरत नहीं िकयाजा सकता  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
19. अिभजीत का èथान शीषर् से 
10वां और आिखरी से 18वां है। तो 
कक्षा मɅ िकतने िवɮयाथीर् हɇ? 
(A) 27   (B) 28  
(C) 29   (D) 30  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  
20. संजना को याद है िक उसके 
भाई का जÛमिदन 15 अगèत के 
बाद लेिकन 18 अगèत के पहले 
आता है, जबिक उसकी बहन को याद 
है, िक उसके भाई का जÛमिदन 16 
अगèत के बाद लेिकन 19 अगèत के 
पहले आता है। तो संजना के भाई का 
जÛमिदन कब है? 
(A) 16 अगèत  
(B) 18 अगèत  
(C) 19 अगèत  
(D) 17 अगèत  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
िनदȶश (प्र. 21–25): इन प्रæनɉ मɅ, 
दो/तीन कथन और उसके बाद दो 
िनçकषर् क्रमांक I और II िदए गए हɇ। 
आपको िदए गए कथनɉ को सही 
मानना है, भले ही वे सवर्ज्ञात तØयɉ 
से िभÛन प्रतीत होते हɉ और िफर 
िनणर्य लेना है, िक िदए गए िनçकषɟ 
मɅ से कौन सा िनçकषर् िदए गए 
कथनɉ का तािकर् क Ǿप से अनुसरण 
करता है, चाहे सवर्ज्ञात तØय कुछ भी 
हɉ। 
(A) केवल िनçकषर् I स×य है  
(B) न तो िनçकषर् I न II स×य है  
(C) केवल िनçकषर् II स×य है  
(D) दोनɉ िनçकषर् I और II स×य हɇ  
(E) या तो िनçकषर् I या II स×य है  



                   .  

  
 

 
  

 

                  FOR DETAILED SOLUTIONS VISIT www.ibtindia.com CALL 94636-12090

3

21. कथन: 
कोई फूल पेड़ नहीं है। 
सभी प×ते पेड़ हɇ। 
कुछ बगीचे प×ते हɇ। 
िनçकषर्: 
I. कोई प×ता फूल नहीं है। 
II. कम से कम कुछ बगीचे पेड़ हɇ।  
22. कथन:  
कुछ िफãम अिभनेता हɇ। 
कुछ अिभनेता िनदȶशक हɇ। 
िनçकषर्:  
I. कुछ िनदȶशक िनिæचत Ǿप से 
अिभनेता नहीं हɇ। 
II. कुछ िनदȶशकɉ के िफãम होने की 
संभावना है। 
23. कथन:  
कुछ पहाड़ पवर्त हɇ। 
कोई पवर्त एक घाटी नहीं है। 
सभी घािटयाँ नदी हɇ। 
िनçकषर्:  
I. कम से कम कुछ नदी पवर्त हɇ। 
II. कोई घाटी पहाड़ नहीं है। 
24. कथन:  
कुछ िशक्षक िवɮयाथीर् हɇ। 
सभी िवɮयाथीर् िमत्र हɇ। 
कुछ िमत्र माता-िपता हɇ। 
िनçकषर्:  
I. सभी िशक्षकɉ के िमत्र होने की 
संभावना है। 
II. सभी िमत्र िवɮयाथीर् हɇ। 
25. कथन:  
कुछ अमेिरका जापान हɇ। 
कुछ जापान चीन हɇ। 
कुछ चीन िवयतनाम हɇ। 
िनçकषर्:  
I. कम से कम कुछ चीन अमेिरका 
हɇ। 
II. कोई िवयतनाम अमेिरका नहीं है। 

िनदȶश (प्र. 26-30): िनàनिलिखत 
जानकारी का Úयानपूवर्क अÚययन 
कीिजये और िदए गए प्रæनɉ के उ×तर 
दीिजये: 
(i) आठ åयिक्त A, B, C, D, P, 
Q, R और S एक व×ृताकार मेज के 
चारɉ ओर बैठे हɇ, प्र×येक भुजा पर दो 
åयिक्त बैठे है । 
(ii) इनमɅ तीन मिहला सदèय हɇ और 
वह एक-दसूरे के बगल मɅ नहीं बैठे 
हɇ। 
(iii) Q, S और B के बीच मɅ है। 
(iv) C, P और B के बीच मɅ है। 
(v) D, एक मिहला सदèय है, जो Q 
के बाएं दसूरे èथान पर है। 
(vi) B, एक पुǽष सदèय है, जो एक 
मिहला सदèय, A के िवपरीत बैठा 
है। 
(vii) Q एक मिहला सदèय नहीं है। 
26. िनàनिलिखत मɅ से कौन से, 
तीन मिहला सदèय हɇ? 
(A) A, D और Q  
(B) A, C और Q  
(C) C, D और Q  
(D) िनधार्िरत नहीं िकया जा सकता  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  
27. P के बारे मɅ िनàनिलिखत मɅ से 
कौन सा कथन स×य है? 
(A) P एक पुǽष सदèय है  
(B) P एक मिहला सदèय है  
(C) P का िलगं िनधार्िरत नहीं िकया 
जा सकता  
(D) P का èथान िनधार्िरत नहीं 
िकया जा सकता  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  

28. A और D के बीच मɅ बैठे 
सदèय के बारे मɅ िनàनिलिखत मɅ से 
कौन सा कथन स×य है? 
(A) एक पुǽष सदèय है  
(B) एक मिहला सदèय है  
(C) A और D के बीच मɅ बैठा 
åयिक्त R है  
(D) दोनɉ (A) और (C)  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  
29. R और B के बीच िकतने 
åयिक्त बैठे हɇ? 
(A) एक  
(B) दो  
(C) तीन  
(D) िनधार्िरत नहीं िकयाजा सकता  
(E) इनमɅ से कोई नहीं  
30. िनàनिलिखत मɅ से कौन B के 
ठीक बाएं है? 
(A) C  
(B) Q  
(C) P  
(D) िनधार्िरत नहीं िकयाजा सकता  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
िनदȶश (प्र. 31-35): िनàनिलिखत 
जानकारी का Úयानपूवर्क अÚययन 
कीिजये और िदए गए प्रæनɉ के उ×तर 
दीिजये: 
èवाित, संजना, सुजाता, सिरता, 
किनका, काजल, कीितर् और कृितका, 
एक व×ृताकार क्षेत्र के चारɉ ओर एक-
दसूरे से बराबर दरूी पर बैठी हɇ, 
लेिकन जǽरी नहीं िक इसी क्रम मɅ 
हɉ। उनमɅ से कुछ åयिक्तयɉ का मुख 
कɅ द्र की ओर है, जबिक कुछ अÛय 
का मुख कɅ द्र से बाहर की ओर है 
(अथार्त, कɅ द्र से िवपरीत िदशा मɅ)। 
नोट: समान िदशा का अथर् है, िक 
यिद एक åयिक्त का मुख कɅ द्र की 
ओर है, तो दसूरे åयिक्त का मुख भी 
कɅ द्र की ओर होगा और ठीक इसके 
िवपरीत भी। िवपरीत िदशा का अथर् 
है, िक यिद एक åयिक्त का मुख कɅ द्र 
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की ओर है, तो दसूरे åयिक्त का मुख 
कɅ द्र से बाहर की ओर होगा और ठीक 
इसके िवपरीत भी। 
    किनका, कीितर् के दायɅ दसूरे 
èथान पर बैठी है। कीितर् का मुख 
कɅ द्र की ओर है। संजना, किनका के 
बाएं तीसरे èथान पर बैठी है। किनका 
और संजना का मुख िवपरीत िदशाओं 
मɅ है। संजना के िनकटतम पड़ोिसयɉ 
का मुख कɅ द्र की ओर है। सुजाता, 
संजना के दायɅ दसूरे èथान पर बैठी 
है। कृितका, सुजाता के ठीक बाएं बैठी 
है। èवाित, सिरता के बाएं दसूरे 
èथान पर बैठी है। सिरता का मुख 
संजना के मुख की समान िदशा मɅ 
है। सिरता, कीितर् की एक िनकटतम 
पड़ोसी नहीं है। किनका के िनकटतम 
पड़ोिसयɉ का मुख िवपरीत िदशाओं मɅ 
है (अथार्त यिद एक पड़ोसी का मुख 
कɅ द्र की ओर है, तो अÛय पड़ोसी का 
मुख बाहर की ओर होगा और ठीक 
इसके िवपरीत भी)। 

31. दी गई बैठक åयवèथा के आधार 
पर िनàनिलिखत पांच मɅ से चार 
िकसी िनिæचत प्रकार से समान हɇ 
और इसिलए एक समूह बनाते हɇ। 
कौन सा एक उस समूह से संबंिधत 
नहीं है?  
(A) कृितका  (B) काजल  
(C) सुजाता  (D) èवाित  
(E) सिरता  
32. कृितका के बाएं दसूरे èथान पर 
कौन बैठता है? 
(A) कीितर्  
(B) संजना  
(C) काजल  
(D) िदए गए िवकãपɉ से अÛय  
(E) किनका 
33. दी गई बैठक åयवèथा के 
अनुसार, काजल के सÛदभर् मɅ 
िनàनिलिखत मɅ से कौन सा कथन 
स×य है?  

(A) कृितका, िनकटतम पड़ोिसयɉ मɅ 
से एक है  
(B) काजल, किनका के दायɅ तीसरे 
èथान पर बैठी है  
(C) काजल का मुख कɅ द्र की ओर है  
(D) काजल और कीितर् के बीच केवल 
दो åयिक्त बैठे हɇ  
(E) काजल और èवाित के बीच 
केवल एक åयिक्त बैठा है 
34. èवाित के सÛदभर् मɅ सुजाता का 
èथान क्या है?  
(A) बाएं से दसूरा  
(B) दायɅ से दसूरा  
(C) दायɅ से तीसरा  
(D) बाएं से तीसरा  
(E) बाएं से चौथा  
35. दी गई åयवèथा मɅ िकतने 
åयिक्तयɉ का मुख बाहर की ओर है?  
(A) तीन  (B) दो  
(C) चार  (D) पांच  
(E) एक  

 
 

संख्या×मक अिभयोग्यता 
 

िनदȶश (प्र. 36 – 40): िनàनिलिखत 
प्रæनɉ मɅ प्रæनिचÛह (?) के èथान पर 
क्या आना चािहए? 
36. 18.5 × 22.5 × ? = 5161.5 
(A) 13.5  (B) 11.4  
(C) 16.5  (D) 12.4  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
37. 81.3 × 40.6 × 160.2 =  
2? – 27.32 
(A) 33.12  (B) 31.22  
(C) 22.33  (D) 23.33  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
38. (9)² + (12)² = (?)² – 900 
का 11% 

(A) 21   (B) 15  
(C) 25   (D) 18  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
39. (42)² ÷ √1728య  = ? 
(A) 48   (B) 124  
(C) 142  (D) 151  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
40. ሺଵ଼	ൈ	ଵହ	ି	ଶ଴ሻ

ሺଷ.଴ଶ	ା	ଽ.ସሻ	ି	଻.଺
 = ?	ൈ	ଶହ

଻ଷ	ି	଺ଶ
 

(A) 22   (B) 24  
(C) 20   (D) 32  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
िनदȶश (प्र. 41-45): िदए गए प्रæनɉ 
मɅ प्रæनिचÛह (?) के èथान पर 
लगभग क्या मान आयेगा?   
नोट: - आपको िबãकुल सटीक मान 
नहीं िनकालना है। 

41. 2511.89 ÷ 9.88 + 269.80 
का 54.91% = ? 
(A) 800  (B) 500  
(C) 400  (D) 700  
(E) 300  
42. 32.232 × 512భయ × 33.892 ÷ 
(29 × 16.962) = 2? 
(A) 3   (B) 6  
(C) 9   (D) 4  
(E) 10  
43. (5280 ÷ 5.023 × 9 ÷ 11) 
का ?% = 751.23 
(A) 85   (B) 90  
(C) 65   (D) 70  
(E) 95  
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44. ? × 5.342 × 4.912 - 13.14 
× 4.01 × 4 = 117  
(A) 14   (B) 13  
(C) 15   (D) 12  
(E) 4  
45. (25.132)² का 31.05% – 
(19.91)² का 65.432% = ? – 
33.3 
(A) 32   (B) –32  
(C) 99   (D) –99  
(E) 42  
46. शÞद ‘RIDDLED’ के वणɟ को 
िकतने अलग-अलग प्रकार से 
åयविèथत िकया जा सकता है? 
(A) 1680  (B) 840  
(C) 2520  (D) 5040  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
47. 20 िवɮयािथर्यɉ की एक कक्षा के 
िवज्ञान िवषय मɅ औसत अंक 68 हɇ। 
यिद दो िवɮयािथर्यɉ के अंकɉ को 
वाèतिवक अंकɉ, 72 और 61 के 
èथान पर गलती से 48 और 65 पढ़ 
िलया गया, तो सही औसत क्या 
होगा? 
(A) 68.5  (B) 69  
(C) 69.5  (D) 70  
(E) 66  
48. दो िबÛदओुं A और B के बीच 
की दरूी 42 िकमी है। िबदं ुA से मोनू 
और सोनू के बीच एक दौड़ आयोिजत 
की गई, िजसमɅ उनकी चाल क्रमशः 
3 िकमी/घं और 4 िकमी/घं थी। सोनू 
A से प्रारंभ करके िबदं ु B को èपशर् 
करता है और तुरंत ही वापस आता है 
तथा मोनू से िबदं ुC पर िमलता है। 
तो A और C के बीच की दरूी ज्ञात 
कीिजये (िकमी मɅ)? 
(A) 28   (B) 32  
(C) 36   (D) 35  
(E) 40  

49. एक मिहला के पास उसके बैग 
मɅ ` 36 और 90 पैसे हɇ तथा 
िसक्कɉ की कुल संख्या 180 थी। 
यिद उसमɅ दो प्रकार के िसक्कɉ की 
संख्या है, 10 पैसे और 25 पैसे, तो 
25 पैसे के िसक्कɉ की संख्या ज्ञात 
कीिजये। 
(A) 130  (B) 128  
(C) 120  (D) 126  
(E) 125  
50. िमिथलेश मɅ ` 48000 का 
िनवेश करके एक åयवसाय शुǾ 
िकया। 7 महीने बाद, िवɮया ` 

56000 की पूँजी के साथ उसमɅ 
शािमल हो गई। वषर् के अंत मɅ कुल 
लाभ ` 5885 था। तो लाभ मɅ िवɮया 
का िहèसा िकतना था? 
(A) ` 3625  (B) ` 1650  
(C) ` 1925  (D) ` 3960  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
51. एक वèतु को ` 996 मɅ बेचने 
के बाद कमाया गया लाभ, उस वèतु 
को ` 894 मɅ बेचने के बाद होने 
वाली हािन के समान है। तो उस 
वèतु का क्रयमूãय क्या है? 
(A) ` 935  (B) ` 905  
(C) ` 945  (D) ` 975  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
52. ` 84000 की एक रािश पर 3 
वषर् के अंत मɅ प्राÜत िकया गया 
साधारण Þयाज ` 30240 है। तो 
समान रािश पर समान दर से समान 
अविध मɅ प्राÜत िकया गया चक्रविृद्ध 
Þयाज िकतना होगा? 
(A) ` 30013.95  
(B) ` 31013.95  

(C) ` 32013.95  
(D) ` 33013.95  
(E) ` 34013.95 
53. यिद दो संख्याओं का योग, 
उनके अंतर से 32 अिधक है, तो उन 
दोनɉ संख्याओं मɅ से बड़ी संख्या कौन 
सी है, िजनका गुणनफल 640 है? 
(A) 45   (B) 50  
(C) 55   (D) 40  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
54. यिद क्रय मूãय 10% कम हो 
और िवक्रय मूãय 10% अिधक हो, 
तो लाभ प्रारंिभक िèथित से दोगुना 
प्राÜत होगा। तो प्रारंिभक क्रय मूãय 
ज्ञात कीिजये? 
(A) ` 100  (B) ` 180  
(C) ` 120  (D) ` 160  
(E) िनधार्िरत नहीं िकया जा सकता 
55. अǽण शांत जल मɅ 6 िकमी/घं. 
की चाल से तैर सकता है। जब नदी 
की धारा 1.2 िकमी/घं की चाल से 
बह रही है, तो उसे एक èथान तक 
तैरकर जाने और वापस आने मɅ 1 
घंटा लगता है। तो वह èथान िकतनी 
दरू है? 
(A) 3 िकमी (B) 3.2 िकमी 
(C) 2.88 िकमी (D) 2.58 िकमी 
(E) 2 िकमी 
56. 16 लीटर पानी के साथ दधू एक 
िनिæचत मात्रा वाले िमĮण का मूãय 
` 16 प्रित लीटर है। यिद शुद्ध दधू 
का मूãय ` 21 प्रित लीटर है, तो 
िमĮण मɅ दधू की मात्रा िकतनी है?  
(A) 76.2 ली.  (B) 61.5 ली. 
(C) 65.3 ली. (D) 51.2 ली. 
(E) 48.3 ली. 
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57. तीन व×ृताकार पाइपɉ की 
ित्रÏयाएँ क्रमशः 2, 3 और 4 सेमी 
हɇ। पानी का बहाव, आनुपाितक Ǿप 
से क्रिमक ित्रÏया के वगर् के बराबर 
है। यिद तीनɉ पाइप एक टंकी को 72 
िमनट मɅ भर सकते हɇ, तो उस टंकी 
को भरने मɅ, दसूरा पाइप िकतना 
समय लेगा? 
(A) 3 घंटे 
(B) 2 घंटे 57 िमनट 
(C) 3 घंटे 52 िमनट 
(D) 4 घंटे 
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
58. अǽण के पास 6 लाल, 5 नीली, 
3 हरी और 2 िपली माबर्ल हɇ। यिद 
5 माबर्ल बेतरतीबी से िनकाली गईं, 
तो कम से कम 1 माबर्ल के नीले 
होने की प्राियकता क्या है? 
(A) 95/107  (B) 87/118  
(C) 23/109  (D) 93/104  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
 

59. 24 सेमी भुजा वाले एक घन के 
क्षेत्रफल के बराबर क्षेत्रफल वाले एक 
वगर् की एक भुजा और िवकणर् पर 
बने दो वगɟ के क्षत्रफल के बीच 
अनुपात क्या है? 
(A) √3 : 1  (B) 1 : √3  
(C) 1 : 2  (D) 1 : √2  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
60. यिद 3 पुǽष या 4 मिहलायɅ एक 
िनिæचत कायर् को 43 िदनɉ मɅ कर 
सकती हɇ, तो 7 पुǽष और 5 
मिहलायɅ समान कायर् को पूरा करने 
मɅ िकतना समय लɅगीं? 
(A) 12 िदन (B) 16 िदन 
(C) 22 िदन (D) 27 िदन 
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
िनदȶश (प्र. 61 – 65) : िनàनिलिखत 
प्रæनɉ मɅ प्रæनिचÛह (?) के èथान पर 
क्या आना चािहए? 
61. 45, 43, 83, 245, 975, 
4869, ? 

(A) 29214  (B) 24501  
(C) 19476  (D) 29207  
(E) 30058  
62. 31, 34, 71, 216, 867, 
4338, ? 
(A) 26028  (B) 26031  
(C) 21690  (D) 23150  
(E) 23432 
63. 16, 24, 60, 210, 945, 
5197.5, ? 
(A) 33683.5  (B) 33685  
(C) 32783.75  (D) 33783.75  
(E) 33688.75  
64. 16, 16, 40, 140, 840, 
7980, ? 
(A) 163290  (B) 136290  
(C) 132690  (D) 126390  
(E) 123690 
65. 26.5, 22.5, 36, 92, 343, 
1679, ? 
(A) 10028  (B) 10025  
(C) 10030  (D) 10026  
(E) 10027  

िनदȶश (प्र. 66-70): तािलका का अÚययन कीिजये और िदए गए प्रæनɉ के उ×तर दीिजये:– 
िनàनिलिखत तािलका मɅ, चार िखलािड़यɉ अमन, बाबू, िचराग और दीपक ɮवारा चार अलग-अलग मैचɉ मɅ बनाये गए रनɉ 

पर, कुछ अधूरी जानकारी दी गई है। 

 
(i) अमन का औसत रन 78.5 था। 
(ii) मैच I मɅ, सभी चारɉ िखलािड़यɉ का औसत रन 68.5 था। 
(iii) सभी चारɉ मैचɉ मɅ बाबू का औसत रन, मैच I मɅ िचराग के रनɉ का 1.5 गुना था। 
(iv) मैच IV मɅ, बाबू और दीपक ने समान रन बनाये। मैच IV मɅ औसत रन, मैच I मɅ औसत रनɉ के समान थे। 
(v) मैच II मɅ बनाये गए कुल रन, सभी चार िखलािड़यɉ ɮवारा मैच I मɅ बनाये गए कुल रनɉ से 20 कम थे 
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66. अमन और बाबू ɮवारा बनाये 
गए कुल रनɉ के बीच अंतर िकतना 
है? 
(A) 60   (B) 75  
(C) 85   (D) 80  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
67. सभी चारɉ मैचɉ मɅ, चारɉ 
िखलािड़यɉ ɮवारा बनाये गए लगभग 
औसत रन थे- 
(A) 70   (B) 65  
(C) 67   (D) 62  
(E) 75  

68. यिद िचराग ने मैच III मɅ 50 
रन बनाये, तो उसे अपने वतर्मान 
कुल रनɉ का 120% प्राÜत करने के 
िलए मैच IV मɅ िकतने रन बनाने 
हɉगे?  
(A) 102  (B) 124  
(C) 150  (D) 90  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
69. मैच I मɅ सवार्िधक रन बनाने 
वाले åयिक्त के रन, मैच IV मɅ 
Ûयूनतम रन बनाने वाले åयिक्त के 
रनɉ से लगभग िकतने प्रितशत 
अिधक हɇ? 

(A) 90   (B) 91.3  
(C) 93.8  (D) 95  
(E) 88.85  
70. यिद मैच V मɅ अमन ने कोई 
रन नहीं बनाया, तो बाबू को सभी 
पांच मैचɉ मɅ अपना औसत प्राÜतांक 
अमन के बराबर करने के िलए 
िकतने रन बनाने हɉगे? 
(A) 80   (B) 70  
(C) 75   (D) 60  
(E) इनमɅ से कोई नहीं 
 

 
ENGLISH LANGUAGE 

 
Direction (Q. 71–80): Read the following passage carefully and answer the questions given below it. Certain 
words/phrases have been printed in bold to help you locate them while answering some of the questions. 
      Once upon a time, there was a royal elephant which used to reside in the premises of the king’s palace. The elephant 
was very dear to the king, so he was well-fed and well treated. There was also a Dog who lived near the Elephant’s shed. 
He was very weak and skinny. He was always fascinated by the smell of rich sweet rice being fed to the royal elephant. 
One day, the Dog could no longer resist the aroma of the rice and somehow managed to sneak into the Elephant's shed. He 
ate the grains of sweet rice that fell from the Elephant’s mouth. He liked the rice so much, that he started going there daily 
to eat the rice. For days, the huge Elephant didn’t notice the small dog as he was busy enjoying the delicious food. 
Gradually, the Dog grew bigger and stronger eating such rich food. Finally the Elephant noticed him and allowed him 
access to the food. 
The Elephant enjoyed the company of the Dog and started sharing his food with him. They also started spending time with 
each other and soon became good friends. They ate together, slept together and played together. While playing, the 
Elephant would hold the Dog in his trunk and swing him back and forth. Soon neither of them was happy without the 
other. They became great friends and didn’t want to be separated from each other. 
Then one day, a man saw the Dog and asked the Elephant-keeper, “I want to buy this Dog. What price do you want for it?” 
The Elephant keeper didn’t own the Dog but sold it and extracted a sum of money from this deal. The man took the Dog 
to his home village, which was quite far away. The King’s Elephant became very sad after this incident. He missed his 
friend a lot and started neglecting everything. He didn’t want to do anything without his dear friend, so he stopped eating, 
drinking and even bathing. 
Finally, the Elephant-keeper reported this to the King; however he didn’t mention anything about the Dog. The King had a 
wise minister, who was known for his keen understanding of animals. The King ordered the minister, “Go to the Elephant 
shed and find out the reason for the Elephant’s condition”. The intelligent minister went to the Elephant shed and found 
the Elephant very sad. He examined the Elephant and asked the Elephant keeper, “There is nothing wrong with this 
Elephant’s body, then why does he look so sad ? I think this Elephant is grief stricken, possibly due to the loss of a dear 
friend. Do you know if this Elephant shared a close friendship with anyone ? 
The Elephant-keeper said, “There was a Dog who used to eat, sleep and play with the Elephant. He was taken by a 
stranger three days ago”. The minister went back to the King and said, “Your majesty, in my opinion, the royal Elephant is 
not sick, but he is lonesome without his dear friend, the Dog”. The King said, “You’re right, friendship is one of the most 
wonderful things of life. Do you know where that Dog is?” 
The Minister replied, “Elephant keeper has informed me that a stranger took him away and he doesn’t know his 
whereabouts”. The King asked, “How can we bring back my Elephant’s friend and make him happy again?” The Minister 
suggested, “Your Majesty, make a declaration that whoever has the dog that used to live at the royal Elephant’s shed will 
be penalized”. The King did the same and the man who had taken the dog, instantly turned him loose when he heard the 
proclamation. As soon as he was freed, the Dog ran back as fast as he could to the Elephant’s shed. The Elephant was so 
delighted to see the Dog that he picked his friend up with his trunk and swung him back and forth. The Dog wagged his 
tail, while the Elephant’s eyes sparkled with happiness. The King was content to see the Elephant happy once again and 
rewarded the Minister for his wise judgment. 
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71. What was the Minister’s diagnosis of the Elephant’s condition ? 
(A) The Elephant hated his keeper  
(B) The Elephant was lonely  
(C) The Elephant was starving  
(D) The Elephant had hurt his leg and as in pain  
(E) None of these  
72. What method did the Minister suggest to the King to get back the Dog ? 
(A) To declare that whoever had that particular Dog would be punished  
(B) To keep a bowl of rice for the dog in the Elephant’s shed so that he could be lured back to the palace  
(C) To command the Elephant keeper to look for the Dog in the village  
(D) To persuade the Elephant to call out to the Dog  
(E) None of these 
73. Why had the Elephant become very sad ? 
(A) He no longer got his daily bowl of rice  
(B) He was unhappy with the King for having sold the Dog  
(C) He missed his friend, the Dog  
(D) He was sold to an unknown man by his keeper  
(E) None of these  
74. What did the Elephant-keeper do to the Dog ? 
(A) He sold the Dog to an unknown man for a price  
(B) He hit the Dog as the Dog was eating the Elephant’s food  
(C) He killed the Dog  
(D) He complained to the King about the Dog  
(E) None of these  
75. Which of the following would be the most appropriate title for the passage ? 
(A) Friends and Enemies  
(B) The Playful Dog  
(C) The King and the Minister  
(D) The Elephant-keeper  
(E) The Bond of Friendship  
76. Why was the Elephant taken care of ? 
(A) He was a very special Elephant as he could talk to Dogs  
(B) He was a very loyal Elephant  
(C) He was the strongest Elephant in the Kingdom  
(D) He was weak and the King had a lot of sympathy for him  
(E) None of these 
Direction (Q. 77–78): Choose the word/group of words which is most similar in meaning to the word/group of 
words printed in bold as used in the passage. 
77. DECLARATION 
(A) Pact   (B) Praise  (C) Announcement  (D) Writ   (E) Resolve 
78. EXTRACTED 
(A) Pulled  (B) Inserted  (C) Wing   (D) Dug out  (E) Received 
Direction (Q. 79–80): Choose the word/group of words which is most opposite in meaning to the word/group of 
words printed in bold as used in the passage. 
79. SEPARATED 
(A) Stuck  (B) United  (C) Estranged   (D) Bound  (E) Joined  
80. RESIST  
(A) Give in  (B) Please  (C) Struggle   (D) Try out  (E) Defy  
Direction (Q. 81- 85): Read each sentence to find out whether there is any grammatical error in it. The error, if 
any, will be one part of the sentence. The number of that part is the answer. If there is no error, the answer is (E). 
(ignore the errors of punctuation, if any.) 
81. He has taken care to (A)/ compliance with the norms (B)/ so he expects the proposal (C)/ to be approved without 
delay. (D)/ No error (E) 
82. We have received many (A)/ of the letters from customers (B)/ asking us to extend (C)/ the deadline to repay their 
loans. (D)/ No error (E) 
83. The government has (A)/ launched many creative schemes (B)/ to make banking services (C)/ available to everyone. 
(D)/ No error (E) 
84. Our equipment gets damage (A)/ very often in summer (B)/ because there are (C)/ frequent power cuts. (D)/ No error 
(E) 
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85. Since I had lived there (A)/ for many years the villagers (B)/ were very comfortable talked (C)/ to me about their 
problems. (D)/ No error (E) 
Direction (Q. 86- 90): The Following questions have two blanks, each blank indicating that something has been 
omitted. Choose the set of words for each blank that best fits the meaning of the sentence as a whole. 
86. The move to allow dumping of mercury ________ an outcry from residents of the area who ________ that high levels 
of mercury will affect their health and destroy ecologically sensitive forest area. 
(A) resulted, insist   (B) provoked, fear  (C) incited, determined  
(D) activated, accept   (E) angered, believe 
87. Even as the ________ elsewhere in the world are struggling to come out of recession, Indian consumers are splurging 
on consumer goods and to ________ this growth, companies are investing heavily in various sectors. 
(A) economies, meet   (B) countries, inhibit  (C) governments, measure  
(D) nations, inflict   (E) companies, counter  
88. ________ has been taken against some wholesale drug dealers for dealing in surgical items without a valid licence and 
maintaining a stock of _________ drugs. 
(A) Note, overwhelming   (B) Step, impressive  (C) Execution, outdated  
(D) Action, expired   (E) Lawsuit, invalid  
89. Many people ________ genetically modified food but the reality is that all the food that we eat has been genetically 
modified naturally by thousands of years of ________. 
(A) praise, manipulation   (B) grow, mismanagement  (C) criticize, farming  
(D) avoid, experience   (E) condemn, abuse 
90. Centre should _________ ministries whose functions ________ with the state ministries to save money, deliver 
efficiency and avoid duplication of work. 
(A) finish, differ    (B) establish, contradict  (C) constitute, matches  
(D) abolish, overlap   (E) block, vary  
Direction (Q. 91-95): Rearrange the following six sentences (A), (B), (C), (D) and (E) in the proper sequence to form 
a meaningful paragraph and then answer the questions given below. 
A). Over the years, I have had the opportunities to observe and understand the thought processes behind the ads that have 
been flooding both the print and the TV media. 
B). Although there is a huge shift in the quality of ads that we come across on a daily basis-- thanks essentially to 
improvement in technology--I somehow can't help but feel that the quality of communication of the message has become 
diluted. 
C). Proportionally, the number of ads that lack in quality, have gone up exponentially as well!! 
D). There is an increasing attempt by most companies to be seen as cool and funky. 
E). Another reason could be the burgeoning number of companies, which means an exponential increase in the number of 
ads that are being made. 
91. Which of the following would be the FOURTH sentence after rearrangement ? 
(A) E   (B) D   (C) C   (D) A   (E) B  
92. Which of the following would be the FIFTH sentence after rearrangement ? 
(A) C   (B) A   (C) B   (D) D   (E) E  
93. Which of the following would be the SECOND sentence after rearrangement ? 
(A) D   (B) E   (C) A   (D) B   (E) C  
94. Which of the following would be the FIRST sentence after rearrangement ? 
(A) C   (B) A   (C) D   (D) B   (E) E  
95. Which of the following would be the THIRD sentence after rearrangement ? 
(A) A   (B) C   (C) E   (D) B   (E) D  
Direction (Q. 96- 100): In the following passage there are blanks, each of which has been numbered. These numbers 
are printed below the passage and against each, five words/ phrases are suggested, one of which fits the blank 
appropriately. Find out the appropriate word/phrase in each case. 
           Gujarat is one of the largest salt-producing states in India, which is the world’s third-largest salt-producing country. 
Kharaghoda, 110 km from Ahmedabad, lies in the desert are of the arid Little Rann of Kutch. Here, the earth is so saline 
that salt is (96) by using solar (97) on subsoil brine. In other words, groundwater is laid out under the sun, evaporates, and 
(98) behind little piles of the white powder. Kolis (indigenous coastal fisherfolk), Dalits and Muslims from nearby village 
mine salt in this manner here. Work (99) begins after Navratri, when the rains are gone. Locals head to the salt fields deep 
within the desert, (100) small huts made of a few bamboo poles and some sacking, and get to work 
96. (A) yield  (B) harvested  (C) produced  (D) breeded  (E) manufactured  
97. (A) hydration (B) distillation  (C) evaporation (D) transformation (E) solidification 
98. (A) delivers  (B) abandons  (C) gives  (D) leaves  (E) quits 
99. (A) habitually  (B) usually  (C) sometime  (D) although  (E) whenever 
100. (A) come up  (B) held up  (C) sum up  (D) give up  (E) prop up 
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उ×तरमाला 

 
 
81. (B) Replace ‘compliance’ with ‘comply’ 
82. (B) Delete ‘of the’ 
83. (E) No error 
84. (A) Instead of ‘damage’ it should be ‘damaged’ 
85. (C) Instead of ‘talked’ it should be ‘talking’ 
 

1(A) 2(B) 3(D) 4(A) 5(A) 6(C) 7(A) 8(D) 9(E) 10(B) 

11(C) 12(D) 13(B) 14(A) 15(E) 16(A) 17(C) 18(D) 19(A) 20(D) 

21(D) 22(C) 23(B) 24(A) 25(A) 26(E) 27(A) 28(D) 29(C) 30(B) 

31(D) 32(C) 33(C) 34(B) 35(B) 36(D) 37(E) 38(D) 39(E) 40(A) 

41(C) 42(B) 43(A) 44(B) 45(B) 46(B) 47(B) 48(C) 49(D) 50(C) 

51(C) 52(E) 53(D) 54(E) 55(C) 56(D) 57(C) 58(D) 59(C) 60(A) 

61(D) 62(B) 63(D) 64(E) 65(B) 66(D) 67(C) 68(B) 69(C) 70(A) 

71(B) 72(A) 73(C) 74(A) 75(E) 76(E) 77(C) 78(E) 79(B) 80(A) 

81(B) 82(B) 83(E) 84(A) 85(C) 86(B) 87(A) 88(D) 89(C) 90(D) 

91(A) 92(A) 93(D) 94(B) 95(E) 96(C) 97(A) 98(D) 99(B) 100(E) 


	IPPB OFFICER SCALE - I - _PRE_ MOCK TEST - 1 - HINDI
	1
	2
	3

	IPPB OFFICER SCALE - I - PRE- MOCK TEST - 1 - HINDI -SOLUTIONS

